

В последние годы сектор цифровых технологий показывает высокую динамику развития, растет количество занятых в нем специалистов и оказываемых услуг. В частности, если в 2017 году в нашей стране было 147 IT-компаний, то сегодня их число приближается к двум тысячам. В этих компаниях высокооплачиваемой работой обеспечены 30 тысяч человек. Более 70 тысяч молодых людей работают в IT-сфере самостоятельно. За прошедшие четыре месяца текущего года объем услуг сферы увеличился на 20 процентов, осуществлен экспорт на 200 миллионов долларов, создано 5 тысяч рабочих мест.

С УДОВЛЕТВОРЕНИЕМ ОТМЕЧЕНО ДИНАМИЧНО РАЗВИВАЮЩЕЕСЯ СОТРУДНИЧЕСТВО С КИТАЕМ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 13 мая принял делегацию Китайской Народной Республики во главе с заместителем премьер-министра Государственного совета Лю Гочжуном, находящуюся в нашей стране для участия в очередном заседании Узбекско-Китайского Межправительственного комитета по сотрудничеству.



Руководитель китайской делегации передал лидеру Узбекистана теплые приветствия и наилучшие пожелания Председателя КНР Си Цзиньпина и вице-преьера Госсовета Ли Цяна.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего развития многопланового сотрудничества и углубления отношений всепогодного стратегического партнерства. Проанализирован ход реализации договоренностей, достигнутых по итогам визита на высшем уровне в Китай в январе текущего года.

В данном контексте с удовлетворением отмечены плодотворные результаты деятельности Комитета, устойчивый рост объемов товарооборота и привлекаемых инвестиций, увеличение частоты регулярных авиарейсов, активное проведение культурных мероприятий.

Особое внимание уделено вопросам обеспечения сбалансированности показателей торговли и создания благоприятных условий для доступа отечественной продукции на китайский рынок, ускорения реализации важных инвестиционных проектов в стратегических отраслях экономики, расширения кооперации регионов, осуществления гуманитарных, образовательных и туристических программ.

Кроме того, были обсуждены аспекты скорейшего начала практической фазы работ по проекту строительства железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан.

УзА

РАССМОТРЕНА ПРОВОДИМАЯ РАБОТА В ВАЖНОМ НАПРАВЛЕНИИ ГЕОЛОГИИ

Президент Шавкат Мирзиёев 13 мая ознакомился с презентацией планов по увеличению добычи угля.

Для удовлетворения растущих потребностей населения и экономики развиваются все направления энергетики. В частности, оптимальным источником энергии в определенных отраслях является уголь. По подсчетам, угольные запасы нашей страны составляют почти 2 миллиарда тонн.

Объемы добычи угля последовательно растут. В частности, если в 2016 году этот показатель составлял менее 4 миллионов тонн, то в 2023 году он достиг 6 миллионов 550 тысяч тонн.

Ранее глава нашего государства указал на необходимость привлечения инвесторов к освоению месторождений и реализации новых проектов. В результате в прошлом году произошли сдвиги в процессе привлечения частного сектора, предприниматели добыли 369 тысяч тонн угля.

На презентации также предоставлена информация о запланированной в отрасли работе. Отмечалось, что в этом году добычу угля намерено довести до 8 миллионов тонн, из которых 900 тысяч тонн добудут предприниматели. В акционерном обществе «Шаргункумир» будет запущена установка для обогащения угля мощностью 500 тысяч тонн в год.

В Сурхандарьинской, Кашкадарьинской и Ташкентской областях проводятся геологические работы на четырех участках, в следующем году на них планируется запустить добычу.

Кроме того, с использованием передового зарубежного опыта продолжаются работы по оценке и бурению угольных пластов. В результате этих мероприятий планируется довести объем добычи угля до 10 миллионов тонн к 2025 году.

Ответственным лицам даны указания по внедрению международных стандартов в отрасль, повышению качества угля и ускорению реализации инвестиционных проектов.

УзА

В ПЯТНАДЦАТИ РЕГИОНАХ БУДУТ СОЗДАНЫ IT-ГОРОДКИ

Президенту Шавкату Мирзиёеву доложено о мерах по развитию цифровых технологий в стране, расширению профильного обучения молодежи и поддержке проектов в сфере.

Соответствующие поручения были даны главой государства в ходе посещения Министерства цифровых технологий 20 декабря прошлого года.

В последние годы этот сектор показывает высокую динамику развития, растет количество занятых в нем специалистов и оказываемых услуг. В частности, если в 2017 году в нашей стране было 147 IT-компаний, то сегодня их число приближается к двум тысячам. В этих компаниях высокооплачиваемой работой обеспечены 30 тысяч человек. Более 70 тысяч молодых людей работают в IT-сфере самостоятельно.

За прошедшие четыре месяца текущего года объем услуг сферы увеличился на 20 процентов, осуществлен экспорт на 200 миллионов долларов, создано 5 тысяч рабочих мест.

Однако в разрезе регионов основная доля IT-услуг и экспорта приходится на город Ташкент, в котором проживают 80 процентов специалистов.

В связи с этим с целью развития отрасли и в отдаленных регионах планируется создание IT-городков.

Согласно проекту городки будут организованы сначала в пятнадцати регионах - Чимбайском, Гиждуванском, Зааминском, Шараф-Рашидовском, Фарихском, Хатъринском, Папском, Шахрисабзском, Кушрабадском, Сарыасийском, Сырдарьинском, Паркентском, Ташлакском, Тупраккалинском районах и городе Ханабаде. Ежегодно в городках около десяти тысяч молодых людей будут бесплатно обучаться информационным технологиям, иностранным языкам и другим современным профессиям.

Президент подчеркнул, что городки должны иметь удобное для молодежи расположение, быть обеспеченными преподавателями из числа высококвалифицированных специалистов.

В быстроразвивающуюся эпоху всем сферам требуются кадры, знающие информационные технологии. В этой отрасли основным

ресурсом как для услуг, так и для экспорта являются квалифицированные специалисты. IT-городки должны стать системой, которая даст молодым людям крылья и научит их современным профессиям, - сказал Шавкат Мирзиёев.

В передовых странах для развития IT-индустрии широко поддерживаются стартапы. В нашей стране также проводятся конкурсы таких проектов. Вместе с тем следует повысить их прозрачность и выделять гранты на основе результативности проектов.

Поэтому предлагается проводить конкурс по линии IT Park стартапов IT-образования и программных продуктов на приз до 1 миллиарда сумов.

Глава нашего государства подчеркнул, что участники конкурса должны оценивать престижные международные компании, как это делается в конкурсе President Tech Award.

Успешно продвигается работа по созданию и применению решений на основе искусственного интеллекта. Эти техно-

логии внедряются в систему Му ID для биометрической идентификации. Сегодня к этой системе подключены 28 банков и 5 государственных организаций. Зарегистрировались более 8 миллионов 200 тысяч пользователей.

Разрабатывается голосовой помощник на узбекском языке Muxlisa. Планируется внедрить эту разработку в различные современные технические устройства.

В целях вывода сферы цифровых технологий на новый уровень поставлена задача усовершенствовать нормативно-правовые акты в области искусственного интеллекта и космической деятельности.

На презентации также представлена Единая платформа коммунальных услуг. Система позволит потребителям осуществлять платежи за услуги восьми коммунальных организаций, собирать в одном месте и автоматически распределять данные более чем от 14 ведомств.

УзА

Экспертное мнение

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИОМАССЫ - РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМ ЭКОЛОГИИ И ЭНЕРГЕТИКИ

Борий Алиханов, Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам развития региона Приаралья и экологии. Александр Григорьянц, Ведущий специалист Экологического движения Узбекистана.

В настоящее время остро стоит вопрос сохранения биоразнообразия в условиях изменения климата, роста антропогенного влияния на окружающую среду, интенсивной урбанизации, чрезмерного использования химикатов и воздействия других факторов. Частично в этот вопрос включено и сохранение биомассы.

(Окончание на 3-й стр.)

УЧАСТНИКАМ АЗИАТСКОГО ФОРУМА ЖЕНЩИН

Уважаемые участницы Форума! Дамы и господа!

Прежде всего, я тепло поздравляю вас, дорогие гости из ближнего и дальнего зарубежья, с открытием Азиатского форума женщин.

Для меня большое удовольствие приветствовать вас в древнем и великодушном городе Самарканде и выразить вам свое глубочайшее уважение и наилучшие пожелания.

Я выражаю глубокую признательность Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций г-ну Антониу Гутерришу, который активно поддержал эту инициативу, г-же Симе Саме Бахус, заместителю Генерального секретаря ООН и директору-исполнителю структуры «ООН-женщины», которая является координатором конференции и непосредственным участником, г-же Татьяне Валовой, генеральному директору отделения ООН в Женеве и г-ну Мартину Чунгонг, генеральному секретарю Межпарламентского союза.

С удовлетворением хочу отметить, что в сегодняшнем Форуме принимают участие главы международных организаций и парламентов азиатских стран, сенаторы и депутаты, члены правительств и институтов гражданского общества, многие женщины-предприниматели и ученые.

Я считаю, что благодаря вашим усилиям первая международная конференция, проведенная в нашей стране, внесет существенный вклад в повышение активности женщин в социально-политической, экономической, культурной и гуманитарной сферах, в обмене опытом и укреплении дружественных отношений сотрудничества.

Уважаемые участницы мероприятия!

Сегодня все страны и народы Азиатского континента - быстро развивающейся части мира - на протяжении столетий были объединены в едином обширном пространстве и поддерживали тесное сотрудничество в различных областях.

Регион Центральной Азии, расположенный на перекрестке Великого шелкового пути, на протяжении тысячелетий был мощной силой развития различных культур и цивилизаций и огромной духовной колыбелью высоких общечеловеческих ценностей.

Не случайно, что в последние годы постоянное укрепление долгосрочных, всеобъемлющих и взаимовыгодных отношений со всеми странами Азиатского континента является приоритетом для Нового Узбекистана.

Азиатские страны, в которых проживает более половины населения мира, добиваются значительного прогресса в деле полного достижения Целей устойчивого развития, обеспечении гендерного равенства, защите прав женщин и резком повышении их роли и влияния в государственном и общественном управлении.

В нашей стране женщины являются неотъемлемой частью общества, и вопросы полного обеспечения их прав и интересов, охраны материнства и детства нашли всестороннее отражение в таких концептуальных документах, как обновленная Конституция, Стратегия «Узбекистан - 2030» и Стратегия достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года.

За последние семь лет доля женщин в органах государственного управления Узбекистана увеличилась с 27% до 35%. 32 процента депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса и 25 процентов членов Сената - женщины. Теперь они имеют своих представителей в каждом округе.

Число женщин-предпринимателей удвоилось, и более 205 тысяч женщин открыли собственное дело. Сотни тысяч женщин получили профессиональную и предпринимательскую подготовку. Около полумиллиона наших сестер получили работу. Сегодня более половины студентов университетов составляют девушки.

Международное сообщество должным образом признало наши последовательные усилия в этом

направлении. Мы с особым удовлетворением отмечаем, что согласно разработанному Всемирным банком индексу гендерного равенства Узбекистан входит в пятерку наиболее быстро развивающихся стран мира, а по индексу открытости гендерных данных - в первую двадцатку стран.

Дорогие друзья! Мы продолжим начатую в Новом Узбекистане большую работу по расширению экономических возможностей женщин, полной реализации их лидерского и предпринимательского потенциала, обеспечению их современным образованием, профессиональной подготовкой и трудоустройством, систематическому решению проблем уязвимых и нуждающихся женщин.

Действительно, наши уважаемые женщины - активные участницы сегодняшних исторических перемен - являются конструктивной силой в осуществлении наших необратимых демократических реформ и быстрого развития, а также прочной основой для справедливого и миролюбивого, многонационального и процветающего государства, которое мы строим.

Я надеюсь, что вы полностью поддержите наше предложение о том, чтобы превратить этот Форум в традиционный двухлетний Форум.

На основе Самаркандской декларации, подписанной по итогам конференции, принятие резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций «О расширении социально-экономической, политико-правовой и культурно-гуманитарной деятельности женщин Азии» будет ярким практическим выражением наших благородных устремлений в этом отношении.

Пользуясь возможностью, я хотел бы еще раз пожелать всем вам крепкого здоровья, счастья и больших успехов в работе Форума.

Шавкат МИРЗИЁЕВ, Президент Республики Узбекистан

Событие

АЗИАТСКИЙ ФОРУМ ЖЕНЩИН



В Самарканде начал свою работу Азиатский форум женщин. В форуме, посвященном теме «Региональный подход в вопросах расширения экономических, социальных и политических прав и возможностей женщин», принимают участие женщины-лидеры, руководители стран Азии, активистки, представители средств массовой информации.

В частности, среди высоких гостей, представителей более 30 зарубежных государств, женщины - члены парламентов стран Восточной, Юго-Восточной, Южной и Центральной Азии, главы правительств, сотрудники более 40 представи-

тельств зарубежных стран в нашей стране, а также местных государственных органов и институтов гражданского общества, деловые женщины, политологи, активисты социальной сферы, ученые.

(Окончание на 2-й стр.)



АЗИАТСКИЙ ФОРУМ ЖЕНЩИН



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Отметив, что инициатива по проведению данного форума выдвинута Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Целью форума является реализация творческого потенциала женщин - лидеров стран региона, обмен опытом для дальнейшего расширения их участия в управлении государством и обществом, а также в экономике.

На открытии форума поздравление Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева зачитала Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танилла Нарбаева.

В основной части форума с приветственной речью выступила заместитель Генерального секретаря ООН и исполнительный директор структуры «ООН-Женщины» Сима Сами Бахус, генеральный директор отделения ООН в Женеве Татьяна Валова, генеральный

секретарь Межпарламентского союза Мартин Чунгонг и руководители делегаций.

Форум продолжит свою работу в рамках восьми параллельных сессий. Участники обсудят участие женщин в сферах науки, образования, а также вопросы использования цифровых технологий,



сокращения бедности посредством расширения экономических прав и возможностей женщин, участия в предпринимательстве, лидерстве и инновациях.

Кроме того, будет рассматриваться вопрос об участии женщин в достижении Целей устойчивого развития. Особое внимание намечено уделить вопросам расширения экономических прав и возможностей женщин, роли парламентов в содействии их участию в бизнесе, гендерно ориентированному бюджетированию, устранению гендерного разрыва в использовании финансовых возможностей, прекращению всех форм насилия в отношении женщин и детей.

Также будут рассмотрены лучшие практики и инновационные подходы неправительственных некоммерческих организаций в продвижении зеленой экономики, защите прав и интересов женщин. Ожидается, что по итогам форума будет принята Самаркандская декларация.

**Н. Абдураимова,
Г. Хасанов,
Корреспонденты УзА.
Фото А. Исроилова (УзА).**

За строкой постановления

МПЗ: МЕСТО, ГДЕ СОЧЕТАЮТСЯ ЗНАНИЯ, ОПЫТ И ТРУДОЛЮБИЕ



Несколько лет назад молодой предприниматель, открывший ООО «Favorit lyuks servis» - предприятие по производству хлебобулочных изделий в городе Навои, не мог расширить деятельность из-за отсутствия необходимых условий и земли для строительства здания.

Создание специальных экономических и малых промышленных зон в регионах стало реальной возможностью для тех, кто решил развивать свою деятельность.

В частности, постановление Президента «О мерах по созданию в регионах и обеспечению инженерно-коммуникационной инфраструктурой специальных экономических и малых промышленных зон» от 6 июня 2022 года открыло новые возможности для предпринимателей. В документе обозначены задачи по формированию в регионах МПЗ для реализации инвестиционных проектов по производству продукции с высокой добавленной стоимостью и обеспечению там полноценной и непрерывной деятельности предпринимателей, созданию инженерно-коммуникационной инфраструктуры, а также по поддержке деятельности инвесторов.

ООО «Favorit lyuks servis» начало работать в 1-й малой промышленной зоне города Навои, что позволило трудоустроить около 100 граждан. Предприниматель инвестировал 20 миллионов сумов, которые были направлены на проектно-сметные и строительные работы, подключение к инфраструктуре, логистику, благоустройство, монтаж оборудования. На сегодня общество с ограниченной ответственностью производит 200 видов продукции (хлеб, макароны, кондитерские изделия и сладости, молоко и молочные изделия).

Следует отметить, что предприятиям в промышленных зонах предоставляется

ряд льгот. Это важный фактор дальнейшего развития их деятельности.

В Навоийской области 28 молодежных промышленных и предпринимательских зон. Под объекты инфраструктуры выделено 57,5 га, для реализации бизнес-проектов - более 132 га. На основании постановления Президента в целях создания удобства для предпринимателей в МПЗ проведены инженерные коммуникации на 107 миллионов сумов (электронергия, природный газ, питьевое и канализационное водоснабжение), построены внутренние автомобильные дороги.

В малых и молодежных промышленных зонах региона запущено более 300 проектов на 550 миллионов сумов. В результате создано свыше двух тысяч рабочих мест. Кроме того, в индустриальных зонах реализуется 260 инвестиционных проектов, - сказал ведущий эксперт Дирекции малых промышленных зон Навоийской области Сардор Ибрагимов.

В настоящее время стабильно работает цех предприятия Navpromlitmash во 2-й МПЗ города Навои. Выпускается 70 наименований промышленной продукции, а также воздушные и масляные фильтры для некоторых моделей иностранных автомобилей. Предпринимателю выделена земля при условии инвестирования 10 миллионов сумов. В результате он, локализовав иностранную продукцию, сократил объем импорта и трудоустроил 60 человек. И сегодня инвестировал 20 миллионов сумов собственных средств, из которых пять миллионов вложены в

проектно-сметную работу, инфраструктурное подключение, логистику, благоустройство. На строительные-монтажные работы направлено семь миллионов сумов, на приобретение оборудования из Китая для реализации производственного проекта - восемь миллионов.

Цех выпускает воздушные и масляные фильтры для карьерных гигантов. Соответствующее оборудование и формы также производится на предприятии.

По словам руководителя цеха Сардора Хамидова, на сегодня локализовано более 200 видов импортных фильтров. Данная продукция предназначена для транспортных средств, используемых в горнодобывающей и металлургической промышленности. В этом процессе огромное значение имеет опыт квалифицированных технических сотрудников и специалистов лабораторий.

Азамат Сувонов - инженер-конструктор. До прихода на это предприятие он приобрел большой опыт, совершенствуя свою квалификацию на крупных заводах.

При локализации продукции отбираются лучшие образцы, - рассказывает специалист. - Затем для каждой детали изготавливаются формы. На основании заключения лабораторных исследований продукция рекомендуется в производство. До конца процесса осуществляется контроль качества продукта.

Любое развитие происходит тогда, когда в человеке органично сочетаются знания, опыт и трудолюбие. Если всем этим обладает предприниматель, то ему обеспечен социальный и экономический рост - гарантия спокойного, беспрепятственного и быстрого продвижения к цели.

Голиб Абдусаломов.

Акценты

НАДЕЖНЫЙ И ДОЛГОСРОЧНЫЙ ПАРТНЕР ДЛЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТОРОВ

**Омон Мухамеджанов.
Профессор ТПОУ, доктор юридических наук.**

Экономика любого государства не может развиваться и функционировать без привлечения и участия иностранного капитала. Узбекистан - не исключение. Более того, в стране реализуется продуманная и взвешенная инвестиционная политика. Повышается открытость республики, признаются трудности и проблемы, предпринимаются конкретные шаги по их преодолению. Растет интерес со стороны иностранных инвесторов, в том числе институциональных.

Третий Ташкентский международный инвестиционный форум, состоявшийся 2-3 мая в столице, - одно из масштабных событий не только для Узбекистана, но и для региона в целом. В его программу вошли пленарное заседание на уровне главы государства, более 50 дискуссионных встреч экспертов, включая панельные сессии, круглые столы и B2B-переговоры. По итогам мероприятия подписаны соглашения на 26,6 млрд долларов. Среди планируемых проектов - строительство инфраструктуры Нового Ташкента, центра обработки данных, электростанций, модернизация систем теплоснабжения в Нукусе, Фергане и Куваесе и другие.

Президент Шавкат Мирзиёев перечислил запланированные меры по усилению защиты прав инвесторов в Узбекистане: принятие Закона «Об инвестициях» в новой редакции по стандартам ВТО, начало работы в стране Международного коммерческого суда и увеличение вдвое срока аренды земель для иностранных инвесторов.

При условии сохранения темпа реформ, в том числе по либерализации финансового рынка, интеграции в мировые рынки капитала и созданию действенной системы защиты прав собственности, Узбекистан в ближайшем будущем может стать весьма привлекательной страной для инвестирования.

Ключевые факторы, привлекающие иностранные инвестиции в страну:

- богатые и диверсифицированные природные ресурсы (газ, золото, хлопок, гидроэнергетическая ресурсная база);
- социально-политическая, макроэкономическая и финансовая стабильность;

- сравнительно низкий уровень госдолга и комфортные валютные резервы;

- амбициозная государственная инвестиционная программа;
- масштаб емкости внутреннего рынка с населением в 37 млн;
- стратегическое географическое положение между Китаем и Европой.

В целом Узбекистан обладает преимуществами макроэкономической стабильности, которая в сочетании с текущими реформами открывает возможности в разных секторах экономики, будь то финансовые услуги, строительство или туризм. Инвестиционный потенциал на период следующих десяти лет, по мнению Boston Consulting Group, достигает 65 млрд долларов, из которых на сырьевые отрасли приходится до 20 млрд.

Не в полной мере реализован инвестиционный потенциал таких традиционных для иностранных инвестиций отраслей, как топливно-энергетическая, горнодобывающая, сельское хозяйство и текстильное производство. Также имеется значительный потенциал развития в относительно новых для республики секторах - финансово-банковском, строительстве, телекоммуникациях и туризме.

При текущих низких процентных ставках в странах с развитыми рынками капитала Узбекистан с его возможностью получения более высокой доходности выглядит привлекательным для иностранных капиталовложений. Имеющиеся риски несут также в себе большие возможности.

В стране достаточная нормативно-правовая база, регулирующая инвестиционную деятельность. К законо-

дательству в области регулирования иностранных инвестиций относятся Закон «Об инвестициях и инвестиционной деятельности» от 25 декабря 2019 года, Таможенный кодекс Республики Узбекистан, указы Президента «О мерах по дальнейшему упрощению процедур и ускорению реализации объектов государственной собственности для использования в предпринимательских целях» от 17 января 2017-го, «О мерах по кардинальному улучшению инвестиционного климата в Республике Узбекистан» от 1 августа 2018-го и другие.

Внимание законодателя к правовому регулированию иностранных инвестиций объясняется тем, что Центральноазиатский регион чрезвычайно привлекателен для иностранных предпринимателей. Причины очевидны.

Важнейшую роль в активизации инвестиционной деятельности играет формирование благоприятного инвестиционного климата страны, который характеризуется рядом показателей: надежная и льготная правовая и налоговая системы, макроэкономическая и социально-политическая стабильность, полезные природные ресурсы, рыночная и производственная инфраструктура, квалифицированный персонал, а также

достоверная информация о наличии в стране этих благоприятных факторов.

Более того, в соответствии со статьей 34 Закона «Об инвестициях и инвестиционной деятельности» определены льготы и преференции, применяемые для государственной поддержки сферы. В частности, передача инвестору объектов государственной собственности или имущественных прав на них на льготной или по нулевой выкупной стоимости; предоставление льгот по налогам и платежам; субсидирование процентных ставок по кредитам, получаемым инвестором для реализации инвестиционного проекта. Льготы и преференции предоставляются в зависимости от объема инвестиций; условий местности, в которой реализуется соответствующий проект; ожидаемого социально-экономического эффекта и создания рабочих мест.

В соответствии с Таможенным кодексом Республики Узбекистан предусмотрены тарифные льготы в виде освобождения от уплаты таможенной пошлины.

Права иностранных инвесторов, закрепленные в национальном законодательстве, достаточно обширны. Например, самостоятельно определять объемы, виды и направления инвестирования; заключать договоры с юридическими



и физическими лицами для осуществления инвестиционной деятельности; владеть, пользоваться и распоряжаться своими капиталовложениями и результатами инвестиционной деятельности; самостоятельно принимать решение о патентовании за рубежом и в Республике Узбекистан принадлежащих ему изобретений; распоряжаться доходом (включая его беспрепятственную репатриацию), полученным в результате инвестиционной деятельности; привлекать в страну денежные средства в виде кредитов и займов и ряд других преференций.

Анализируя инвестиционный климат республики, необходимо отметить, что по численности населения Узбекистан - самое крупное государство в Центральноазиатском регионе. Располагая значительным минерально-сырьевым потенциалом, который оценивается в

3,3 трлн долларов, страна стремится ускоренно развивать обрабатывающую промышленность. Западом Узбекистан рассматривается как оплот стабильности в регионе. Таким образом, в основе создания благоприятного инвестиционного климата в республике лежат два ключевых фактора: политическая стабильность и продуманная макроэкономическая политика.

Наряду с признанными достижениями в сфере инвестиций сохраняются немало проблем и объективно трудных задач, требующих адресного решения. Предприниматели сталкиваются с бюрократическими проволочками, особенно в части получения разрешений на строительство, регистрации собственности и внешнеторговых операций. Необходимо сократить количество, стоимость и сроки разрешительных процедур при строительстве, экспорте и импорте, повысить эффективность нормативно-правовой базы и качество судопроизводства при разрешении (урегулировании) споров и неспособности предпринимателей. Также необходимо дальнейшее укрепление защиты прав миноритарных акционеров.

Существуют определенные перспективы для зарубежных капиталовложений в отрасли экономики. Агентство по привлечению иностранных инвестиций при Министерстве инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан позиционирует страну перед заинтересованными иностранными компаниями как одно из наиболее динамично развивающихся государств СНГ. По данным Всемирного банка, за последние годы Узбекистан серьезно продвинулся в рейтинге по ведению бизнеса - со 166-го на 69-е место. Преимуществами называются географическое положение страны как центра Азии (перекресток дорог между Китаем и Европой), дешевая рабочая сила, снижение налоговой и регуляторной нагрузки, рост отраслей экономики.

Успешное проведение третьего Ташкентского международного инвестиционного форума, по итогам которого подписаны соглашения на 26,6 млрд долларов и заключены договоры с ведущими мировыми компаниями и финансовыми структурами, еще раз подтвердило факт открытости и надежности Узбекистана как солидного партнера, сотрудничество с которым имеет значительные и долгосрочные перспективы.





Курсом реформ

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРАВОСУДИЯ: КЛЮЧЕВЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В СУДЕБНОЙ СИСТЕМЕ

Шухрат Мирзаев.

Главный научный сотрудник Института законодательства
и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан.

Среди важнейших направлений конституционных реформ - демократизация судебно-правовой системы, обеспечение ее подлинной независимости и укрепление гарантий надежной защиты прав, свобод и законных интересов граждан.

За последние пять лет принятые меры и масштабные реформы в нашей стране, охватывающие все сферы общества, позволили повысить значимость Узбекистана на мировой арене и вывести экономику на еще более высокий уровень.

В Новом Узбекистане акцент в проводимых реформах политической, правовой и социально-экономической модернизации делается на права человека. Более того, государство поддерживает призывы ООН к активизации движения по соблюдению прав человека, что в должной мере отражено в Стратегии «Узбекистан - 2030» и соответствует Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

На референдуме, состоявшемся 30 апреля 2023 года, Конституция Республики Узбекистан в новой редакции была одобрена народом. В Преамбуле Основного закона торжественно провозглашается приверженность правам и свободам человека, национальным и общечеловеческим ценностям, принципам государственного суверенитета.

В основу проводимых судебно-правовых реформ заложены такие конституционные принципы, как верховенство закона, приоритет прав и свобод человека, равенство граждан перед законом, гуманизм, справедливость и презумпция невиновности.

Среди наиболее важных положений Конституции - гарантии личных прав и свобод человека. В частности, лицо не может быть задержано более чем на 48 часов без постановления суда. Если законность и обоснованность задержания не доказаны в суде, лицо подлежит немедленному освобождению (институт Хабеас корпус). А при задержании должны быть понятным

языком разъяснены его права и основания задержания (правила Миранды). Кроме того, закреплено право обвиняемого и подсудимого не свидетельствовать против себя. Данные нормы гарантируют неприкосновенность личной свободы и недопущение незаконного задержания людей.

Впервые установлено, что право на тайну переписки, телефонных переговоров, почты, электронных и других сообщений может быть ограничено только на основании решения суда. Ранее эти полномочия принадлежали прокурору, и передача их судам стала принципиальным поворотным моментом в обеспечении неприкосновенности частной жизни и конституционных прав личности.

Одна из главных особенностей Конституции в новой редакции - расширение положений и норм, касающихся прав человека. Впервые в статье 54 закреплено: «Обеспечение прав и свобод человека - высшая цель государства».

В стране, где права человека считаются приоритетом и ценятся, постоянно совершенствуются механизмы их защиты. В этом неопределима роль национальных институтов. Так, в статье 56 подкреплен статус национальных институтов по правам человека. Более того, провозглашается, что «государство создает условия для организации деятельности национальных институтов по правам человека».

В систему национальных институтов по правам человека в Узбекистане входят Уполномоченный Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсман), Уполномоченный Олий Мажлиса РУз по правам ребенка (Детский омбудсман), Уполномо-

ченный при Президенте Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства (Бизнес-омбудсман), Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека. Их деятельность организована в соответствии с международными стандартами в области прав человека с учетом передового зарубежного опыта.

В соответствии с частью второй статьи 15 Конституция имеет высшую юридическую силу, прямое действие и образует основу единого правового пространства на всей территории страны.

В целом в Конституции в новой редакции впервые закрепляются нормы прямого действия в вопросах обеспечения прав и свобод человека. Это принципиально новое явление в правовой практике Узбекистана.

Раздел второй Конституции посвящен основным правам, свободам и обязанностям человека и гражданина. Только в нем насчитано более 25 новых новелл, улучшающих либо раскрывающих суть узбекской модели обеспечения прав человека.

Например, в статье 25 закреплено положение: «В Республике Узбекистан смертная казнь запрещается». Данная норма - пример того, что эволюционное развитие и позитивная гуманизация, либерализация уголовного законодательства являются основными приоритетами конституционной реформы.

Еще одна новая парадигма конституционной реформы - норма статьи 19 следующего содержания: «В Республике Узбекистан признаются и гарантируются права и свободы человека согласно общепризнанным нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией. Права и свободы человека принадлежат каждому от рождения». Тем самым признается приверженность нашей страны международным универсальным договорам по правам человека.

В частности, согласно статье 20 Конституции, все противоречия и неясности во взаимоотношениях человека с государственными органами толкуются

в пользу человека, а меры правового воздействия должны основываться на принципе соразмерности и быть достаточными для достижения целей, предусмотренных законом.

Вышеназванные положения обеспечивают приоритет прав человека, повышают ответственность государственных органов при выполнении своих обязанностей с соблюдением прав человека, предотвращают применение излишних мер правового воздействия в отношении гражданина.

В Конституции имеются и абсолютно новые статьи, которые устанавливают право пользоваться помощью адвоката по своему выбору, о доступе к правосудию и компенсации государством причиненного ущерба. Кроме того, статья 29 предусматривает, что каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи, которая в случаях, предусмотренных законом, оказывается бесплатно.

Актуальными являются положения статей 31-34, связанные с правами человека в условиях развития современного информационного общества: о праве на доступ к всемирной информационной сети Интернет; о праве каждого на ознакомление с данными, собранными о нем государственными органами и любыми организациями; о праве требовать исправления недостоверных данных, а также на уничтожение информации, собранной незаконным путем или более не имеющей правовых оснований. Такие нормы содержатся в немногих конституциях мира.

В Конституции Республики Узбекистан отдельная глава посвящена адвокатуре, которая включает ряд новых гарантий адвокатской деятельности. Адвокатура играет важную роль в защите и уважении прав и свобод человека, что подчеркивается международными актами. Так, ключевые принципы ООН, касающиеся роли юристов, предусматривают следующее: для обеспечения надлежащей защиты прав и основных свобод человека каждый гражданин должен иметь доступ к юридическим услугам, предоставля-

мым независимыми профессиональными адвокатами.

Отдельно устанавливается, что деятельность адвокатуры основывается на принципах законности, независимости и самоуправления. Указанные принципы адвокатской деятельности важны для правового государства, в котором обеспечение баланса сил между государством и обществом является необходимым условием для установления демократического режима. Для этого необходимы силы институтов гражданского общества, в частности адвокатуры.

По сути, адвокатура символизирует правовую защиту, а также обладает рычагом воздействия на других в целях обеспечения законности. К примеру, в 2022 году при дознании, досудебном следствии, следствии, в судах всех направлений и инстанциях зафиксировано 434 823 случая оказания юридической помощи. Из них 109 229 - безвозмездно, 103 025 - за счет государства. Поэтому государство заинтересовано в развитии и укреплении адвокатуры. Иными словами, независимая адвокатура обеспечивает справедливые действия как отдельных лиц, так и государственных органов, чиновников.

В Конституции определено право лица на помощь адвоката по своему выбору, особенно когда его свобода передвижения ограничена в результате задержания. Человек имеет право на выбор использования помощи адвоката, но также может отказаться от нее. В случае отсутствия возможности у гражданина самостоятельно обеспечить себе помощь адвоката она предоставляется за счет государства. Это положение укрепляет гарантии прав и свобод наших граждан, предотвращает совершение противоправных действий в их отношении и необоснованные обвинения.

Более того, в цели 19 Стратегии развития приоритетные задачи направлены на кардинальное повышение потенциала института адвокатуры в защите прав, свобод и законных интересов человека, а также полное удовлетворение потребности населения и субъектов предпринимательства в квалифицированных правовых услугах.

Узбекистан, как и любое другое государство, создает свое счастливое будущее, делает стремительные шаги к построению правового демократического государства. Конституция РУз в новой редакции стала важнейшим правовым документом, заложившим основу для поднятия уровня гарантий защиты прав и интересов человека в стране на новую высоту.

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Что такое биомасса? Это сумма живой органической материи, которая существует в виде растений, животных и микроорганизмов и обеспечивает пищу и энергией живые организмы.

В научном понимании биомасса - выраженное в единицах массы количество живого функционирующего вещества, отнесенное к единице площади и объема. В настоящее время, по оценкам экспертов, биомасса на Земле в целом достигает 2420 млрд тонн.

Биомасса людей составляет более 350 млн тонн в живом весе, и она достаточно мала по сравнению со всей биомассой нашей планеты, но ее доля продолжает увеличиваться.

Под материками и океанами ученые сделали сенсационную находку: там обитают сто триллионы квадриллионов живых организмов. При этом со многими из них исследователи столкнулись впервые. Они подсчитали, что общая углеродная масса новой биоты составляет от 15 до 23 гига тонн углерода.

Исследования проведены в ста различных локациях - как на суше, так и под поверхностью океанов. Новые организмы обнаружены при бурении на глубине до пяти километров под поверхность суши и до 10 км - под дном океана. Установлено, что найденная подземная экосистема содержит до 70 процентов всех видов земных микробов.

Тем не менее большая часть биомассы Земли сосредоточена в лесах континентов. На суше преобладает фитомасса растений, а в океанах и под поверхностью земли - зоомасса животных и микроорганизмов.

Однако скорость прироста биомассы намного больше в океанах. Если рассмотреть ее прирост к уже имеющейся массе, получаются такие показатели: древесная растительность лесов - 1,8 процента; растительность лугов, степей, пашни - 67 процентов; комплекс растений озер и рек - 1400 процентов; морской фитопланктон - 1500 процентов.

Интенсивное деление микроскопических клеток фитопланктона, быстрый их рост и кратковременность существования способствуют активному обороту фитомассы океана, который в среднем происходит за одно-трие суток, тогда как полное обновление растительности суши осуществляется за 50 лет и более. Поэтому, несмотря на небольшую величину фитомассы океана, образуемая ею годовая суммарная продукция сопоставима с продукцией растений суши. Небольшой вес растений океанов связан с тем, что они за несколько суток поедаются животными и микроорганизмами и за такое же время восстанавливаются.

Это определяет оборот биомассы. Надо отметить, что она не является постоянной величиной. В природе наблюдается постоянный ее оборот, так как она убывает, когда компоненты поедают ее, и возобновляется, когда продуценты ее восстанавливают. Происходит также увеличение биомассы, ведь деревья растут и в высоту, и вширь. При этом состояние объемов биомассы (особенно растений) также зависит и от сезонов года.

Растения в процессе фотосинтеза образуют около 150 млрд тонн сухого органического вещества. На суше самыми продуктивными являются степи и околводные пространства, а также умеренные дождевые и субтропические леса; в океанической части - участки, расширяющиеся в сторону моря устья рек и водорослевые леса, зоны подъема глубинных вод. Для открытого океана, пустынь и экваториального леса характерна низкая продуктивность растений.



ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИОМАССЫ - РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМ ЭКОЛОГИИ И ЭНЕРГЕТИКИ

Однако максимальные по биомассе доли представителей животного и растительного мира обитают в разных средах. Большая часть растений - наземные виды. Максимальная же биомасса животных - в морях и океанах, а как указывалось выше, большая часть бактерий и вирусов находится глубоко под землей. При этом общая биомасса наземных организмов на несколько порядков больше, чем морских.

Надо отметить, что, по мнению ученых, из-за недостатка информации данные по численности не отличаются точностью. Можно определить биомассу растений на планете, но для низших животных (микробов и вирусов) расхождения могут быть в десятки раз и больше. Установлено распределение биомассы в разных экосистемах. Оказалось, что львиная доля (более половины) биомассы леса приходится на один процент самых крупных (свыше 60 см в диаметре) деревьев. Выявлено (при изучении биомассы насекомых в национальных парках Европы), что за 27 лет она снизилась на 76 процентов.

И вопрос стоит не только о высших формах животного и растительного мира, но и о самых маленьких, вплоть до мельчайших - насекомых.

Что собой представляют насекомые и какова их роль в биосфере Земли? Насекомые, относящиеся к типу членистоногих, надклассу беспозвоночных, - самая многочисленная группа животных, которая занимает одно из ключевых мест в пищевой цепочке экосистем. В настоящее время известно более млн видов, хотя, по мнению многих ученых, их общее число может достигать и шести млн. Эта группа достаточно процветающая, однако в последние годы наблюдается значительное сокращение и количества видов, и их численности.

Насекомые в основном обитатели суши, но некоторые населяют пресные воды или прибрежные районы морей и океанов. Есть даже те, что могут жить в очень соленой воде и горячих источниках. Достаточно многочисленны виды хорошо летают и даже пересекают по воздуху моря и океаны. Большое количество видов обитает в почве, перерабатывает биологические отходы и обогащает поверхностный слой земли, принося колоссальную пользу. Множество насекомых паразитируют на человеке, животных, растений. Глобальная роль насекомых - в опылении растений, что дает возможность получать разную растительную продукцию.

Проблема сохранения биомассы особенно актуальна для охраняемых природных территорий.

Многие из нас, будучи водителями, помнят, как несколько лет назад при поездках, особенно за пределы города, все ветровое стекло машин облепляла мошкара (главным образом в ночное время). Однако сегодня

стекла остаются практически чистыми. Следует вывод: насекомые исчезают в огромных количествах. Хорошо это или плохо?

С точки зрения обывателя, вроде хорошо. Многие люди не любят всякую мошкару и насекомых - они жалят, пьют кровь, некрасиво выглядят. Но их роль в экосистеме планеты колоссальная: возьмем одно то, что они самые распространенные опылители растений. Кроме этого, насекомые являются кормом для очень большого количества высших животных, даже растительноядных (крупный и мелкий рогатый скот, другие копытные).

Ученые еще в 2019 году провели глобальный обзор состояния насекомых, постарались приблизительно подсчитать их численность. Так, к примеру, муравьев оказалось около 20 квадриллионов особей (15 нулей после 20). По биомассе их больше, чем всех птиц и млекопитающих вместе взятых, они составляют примерно 20 процентов от биомассы всего населения Земли.

Тем не менее однозначно установлено, что популяции насекомых сокращаются примерно по два процента в год, и через несколько десятилетий мы потеряем около 40 процентов. Для некоторых видов животных в отдельных географических областях уже сейчас дается провести и динамический анализ. Например, как указывалось выше, в прошлом году европейские экологи изучили биомассу летающих насекомых в национальных парках Германии и выяснили, что за 27 лет она снизилась сразу на 76 процентов.

Что же является причиной такого резкого падения численности популяций насекомых?

В первую очередь повсеместное применение пестицидов, урбанизация, уничтожение растительности и естественной почвы (значительные площади земли покрываются асфальтом или бетоном) и другие «прелести» цивилизации.

В принципе понятно: потребности населения растут и, конечно, необходимо их удовлетворять. Но дело в том, что, уничтожая насекомых, мы продолжаем с глупым упорством рубить ветку, на которой сидим. С сокращением их количества будет уменьшаться число видов птиц, питающихся насекомыми, насекомоядных млекопитающих (к примеру, летучих мышей, которых в городах почти не видно), перестанут опыляться сельскохозяйственные культуры, плодовые деревья и кустарники, что приведет к потере урожая. А ведь опыление растений насекомыми приносило более 577 млрд долларов дохода (в такую сумму оценивался урожай, полученный вследствие опыления сельскохозяйственных растений).

Французские ученые провели удивительные наблюдения: многие цветы пере-

стают пахнуть, а растения переходят на самоопыление. Ученые изучали аннотинные железы, но собирали сведения и по другим растениям. Всего за один год самоопыление выросло на 27 процентов. По всей видимости, растения «поняли», что на насекомых уже рассчитывать нельзя...

Вернемся к биомассе. Как ее подсчитать?

В недалеком прошлом существовала организация «Леспроект», в составе которой было несколько лесохозяйственных экспедиций. Они выезжали на определенную территорию и проводили полное обследование растительности, при необходимости - и животного мира (охотохозяйственный проект). Подсчитывали весь растительный покров (траву, кустарники, деревья), а потом при помощи определенных таблиц рассчитывали плотность посадки деревьев, их густоту кроны, примерный расчет древесины и т.д.

Согласно Закону Республики Узбекистан «О лесах», такое лесохозяйство должно проводиться раз в десять лет по всем лесхозам, однако с 1987-го оно не реализуется, так как нет специалистов и средств.

Аналогичный процесс обследования территории, но более подробно, определен в постановлении Кабинета Министров РУз «О ведении государственного учета, учета объемов использования и государственного кадастра объектов животного и растительного мира» от 7 ноября 2018 года, где расписаны необходимые данные для определения биомассы растений и животных, хотя такой задачи там не ставится.

Для этой работы необходимы:

- специалисты разных направлений: энтомологи, орнитологи, герпетологи, фенологи, ботаники и другие;
- выделение больших средств на данные обследования, ведь их необходимо проводить в разные сезоны года на одной и той же территории.

Сейчас, конечно, намного проще организовать такое обследование, используя дроны для сбора материала, а потом расшифровать его. Но в любом случае нужны полевые исследования.

Раньше площадь Гослесфонда была немногим более трех млн га, в настоящее время превышает 11 млн га, и без современных технических средств обследовать ее не представляется возможным, тем более при отсутствии специалистов и значительных средств.

Имеется методика определения биомассы растений, которую мы приведем ниже. Помимо технических устройств, необходимо создание специальных фенологических площадок для подробного обследования и описания всех растений.

На двух-трех пробных площадках размером 20x20 м вдоль маршрута в точках наблюдения подсчитывалось количество

деревьев, подлеска каждого вида (кустарники и подрост) и древостоя.

Продуктивность - это способность производить органическую продукцию (биомассу) посредством фотосинтеза. Она имеет несколько показателей: брутто-продуктивность - общее количество органической массы (в единицах массы - тонны, килограммы, граммы на определенной площади в определенное время) и нетто-продуктивность - количество биомассы за вычетом расхода на дыхание растений.

Продуктивность биомассы измеряется на разных уровнях (растения, животные) и в разных экосистемах, что позволяет впоследствии определить ее функциональность и состояние.

Само состояние продуктивности зависит от разных причин и изменений экосистемы.

В настоящее время основное значение имеют климатические изменения: температура воздуха, содержание в нем кислорода и углекислого газа, а также количество осадков, поскольку растения производят биомассу посредством фотосинтеза, то есть с помощью солнечного света. Количество осадков играет большую роль для жизнедеятельности растений и животных.

Для первых важен состав почвы. На плодородных землях, естественно, растения растут лучше и быстрее, значит, их продуктивность выше. Как следствие, они производят больше биомассы.

Некоторые значение имеют и симбиотические отношения - взаимодействие растений между собой, с грибами и некоторыми видами животных.

Однако гораздо важнее деятельность человека, которая наносит колоссальный ущерб восстановлению продуктивности экосистем. Основными угрозами являются вырубка растительности (деревьев, кустарников), перевыпас скота (выедаются полностью всю растительность), смена породного состава отар (раньше было больше баранов, а теперь коз, которых больше всеядных), загрязнение почвы и воды, из-за чего теряются их питательные свойства, изменение климата, загрязнение атмосферного воздуха пылью, выбросами разных веществ от стационарных и передвижных источников.

Все эти угрозы значительно сокращают способность растений производить биомассу, а животных - использовать ее.

Каким же образом можно рационально и эффективно использовать биомассу?

Биомасса - шестой по запасам из доступных на настоящий момент источников энергии после горючих сланцев, урана, угля, нефти и природного газа, также она является пятым возобновляемым источником энергии после солнечной, ветровой, геотермальной и гидроэнергии. По подсчетам ученых, этот возобновляемый продукт суммарно составляет более 500 млн тонн условного топлива в год.

Чаще всего биомасса используется как топливо (примерно 80 процентов) в развивающихся странах.

В 2002 году в системе электроэнергетики США установлено 9733 МВт генерирующих мощностей, работающих на биомассе. Из них 5886 МВт действовали на отходах лесного и сельского хозяйства, 3308 МВт - на твердых муниципальных отходах, 539 МВт - на других источниках. Из одного кг биомассы можно получить до 2,4 кубометра газа, основными компонентами которого являются моноксид углерода (СО) и водород (H).

Навоз животных при помощи метода метанового брожения дает биогаз, который на 55-75 процентов состоит из метана и на 25-45 процентов из СО₂. Тонна навоза крупного рогатого скота дает 250-350 кубометров биогаза. В настоящее время Китай - мировой лидер по производству такого газа.

В Узбекистане ежегодно в осенний период собирается колоссальное количество растительных остатков в виде листьев. Эту биомассу можно использовать для разных целей.

Одним из способов является переработка листьев в мульчу - сыпучее органическое покрытие для почвы, которое защищает ее от промерзания, вымывания и улучшает минеральный состав. Для приготовления мульчи опавшие листья очищают от веток и мусора, высушивают и измельчают.

Из листьев можно получить и перегной (гумус), повышающий плодородность почвы. Считается, что осенние листья - не лучшее сырье для этого удобрения, но, когда нет другого материала (или нужно утилизировать много листьев), данным методом можно воспользоваться. Листья для перегноя берут только со здоровых деревьев, не зараженных вредителями.

Состав листьев позволяет также делать из нее разные виды топлива:

- твердое: гранулы (пеллеты) и искусственные поленья получают, смешивая листву с измельченной древесиной и прессуя;
- газообразное: пиролизный газ, который по свойствам похож на природный, получают при сжигании листьев в пиролизной установке, где горение происходит при сильной нехватке кислорода;
- жидкое: спирт. Для его получения нужно разложить сложные полисахариды, из которых и состоят листья, на моносахариды (глюкозу), а потом сбродить ее и провести выгонку спирта. Листья - не лучшее исходное сырье для получения спирта, данный продукт нельзя использовать в пищевых и медицинских целях. Но для смешивания с нефтяными продуктами и получения горючего он подходит. В некоторых странах Латинской Америки до сих пор применяют спирт как горючее для автомобилей.

Существуют технологические разработки получения бумаги из смеси листьев и макулатуры. А поскольку органический мусор производится всегда, мы будем иметь постоянный источник энергии.

Таким образом, в экосистеме существуют механизмы саморегуляции. Но растущие темпы антропогенного воздействия, урбанизация, развития техносферы вряд ли оставят природе шансы на восстановление и сохранение биомассы. А значит, давно назрела необходимость комплексного изучения динамики биомассы планеты, тенденций ее изменения в последние десятилетия и прогнозирования ее состояния в перспективе до 2050 года и более позднего периода.

За строкой указа

Белог - пояс, который истари
повязывали узбекские мужчины,
считался символом здоровья, силы,
чести, мужества, достоинства
и не только. На протяжении веков
наш народ хранит уважительное
отношение к национальным
ценностям и преданность им.
А понятие «зеленый пояс»
применяется в значении
озеленения населенных пунктов,
примыкающих к территориям
промышленных предприятий.

В Указе Президента «О мерах по обеспечению экологической устойчивости путем дальнейшего повышения уровня озеленения в республике и последовательной реализации общенационального проекта «Яшил макон» от 23 ноября 2023 года определены задачи по выделению ежегодно из Государственного бюджета средств для создания дендрариев, дендрологических и ботанических садов, зеленых поясов вокруг городов и районов; крупных садов площадью не менее пяти гектаров; зеленых щитов для снижения воздействия трансграничных суховея и пыльно-песчаных бурь. В качестве обязательного определен порядок, в соответствии с которым приняты меры по созданию на своей и прилегающей территориях промышленных предприятий, отнесенных к I и II категориям воздействия на окружающую среду, зеленых поясов и проведению мероприятий озеленения.

Ответственными ведомствами разработаны Программа и прогнозные показатели создания зеленых поясов вокруг города Ташкента в 2024-2026 годах, Программа мер по созданию зеленых поясов в городах республики и вокруг них в 2024-2030 годах.

В рамках общенационального проекта «Яшил макон» местными хокимиятами



«ЯШИЛ МАКОН»: РАСШИРЯЕМ ЗЕЛЕННЫЕ ЗОНЫ

Сурхандарьинской области разработаны механизмы создания в течение 2024-го зеленых поясов, общественных парков и садов.

Так, намечено создать в регионе зеленый пояс на 47,16 га, в том числе провести соответствующие работы на 5,84 га вокруг города Термеза, на 41,32 га - Термезского района. Жителям и гостям Сурхандарьинского оазиса хорошо зна-

комо понятие «афганский ветер», который является одной из характерных особенностей данной местности. Как утверждают специалисты, он дует в юго-западном направлении - со стороны Афганистана на протяжении всего года. Во время этого сурового погодного явления трудно ходить по улицам без защитных очков.

Афганец, как его называет местное население, зарождается на восточной



краине пустыни и с огромной скоростью мчится на восток к подножию гор. Его значимость была бы не так велика, если б он не поднимал тонны песка и пыли, которые затем сплошной стеной движутся на Термез, оседая на поселения и сельскохозяйственные поля.

В последние годы проводилась серьезная работа по решению многовековой проблемы населения южных территорий региона. По инициативе главы государства, выдвинутой в ходе визита в Сурхандарьинскую область, приступили к созданию зеленых поясов.

В целях предупреждения и устранения последствий афганского ветра намечено создать защитные лесные насаждения на заданной площади. В настоящее время работа в этом направлении продолжается, - сказал старший преподаватель Термезского института агротехнологий и инновационного развития, научный исследователь Уткир Файзуллаев.

В нынешнем году в рамках общенационального проекта «Яшил макон» и в целях создания зеленых поясов для уменьшения воздействия афганского ветра впервые проведены мероприятия по массовой посадке саженцев на территории города Термеза и Термезского рай-

она. В махаллях «Орол» и «Лимонзор» на территории общей площадью 4,5 км высажено 28 125 саженцев эльдарской сосны. В результате заметно смягчилось воздействие пыльных и песчаных бурь, часто возникающих вследствие климатических изменений. Кроме того, зеленые зоны способствуют насыщению почвы дополнительными полезными веществами, укреплению песчаных дюн. Эти территории обеспечиваются системами капельного орошения.

Северо-западную часть города Термеза и Термезского района занимает пустыня Каттакум. В весенний и осенний сезоны этого года здесь намечено посадить сто тысяч кустов саксаула. Эксперты утверждают: один куст способен задерживать до десяти кубических метров песчаных частиц.

Наблюдаемые в южных Ангорском, Музрабадском и Термезском районах Сурхандарьи сильные пыльные бури приходят с территорий Ирана, Туркменистана и соседнего Афганистана, а также со стороны пустыни Каттакум и могут продолжаться до 151 дня в году, - говорит начальник областного Управления экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Рузигул Сафарова. - В результате повышается температура воздуха, уменьшается влажность. Это представляет серьезную угрозу для здоровья людей и окружающей среды. Ищем решение данного вопроса. С дальнейшим расширением зеленых зон, формированием зеленых поясов и зеленых щитов на территориях с жарким и сложным климатом жизнь людей улучшится.

Весной этого года в стране намечена посадка 125 млн саженцев. В Сурхандарье согласно плану высажено 10 млн 247 тысяч. В течение прошлого года в девяти районах области на 18 га организованы зеленые сады и зеленые пояса.

Сохранение чистоты атмосферного воздуха - одна из важных задач в сфере

экологии. Поэтому к создаваемым и действующим промышленным предприятиям предъявляется обязательное требование по установке современных фильтров, пыле- и газоочистных устройств. Зеленые пояса вокруг таких предприятий тоже способствуют уменьшению количества вредных выбросов и пыли.

Запущенный в последние годы крупный проект на 212 млн 800 тысяч долларов - Шерабадский цементный завод. Входит в состав Алмалыкского горно-металлургического комбината и производит 1,5 млн тонн готовой продукции ежегодно. Предприятие играет важную роль в сокращении импорта: объем производства экспортной продукции достиг 500 тысяч тонн. Здесь также налажена выработка электрической энергии из вторичных отходов.

Создание зеленых поясов вокруг таких заводов служит значительно уменьшению концентрации пыли в воздухе.

- Весной этого года в рамках общенационального проекта «Яшил макон» вокруг предприятия посадили десять тысяч саженцев, - говорит сотрудник цементного завода Бекпулат Нуруллаев. - В междурядьях высадили овощи и бахчевые культуры, что способствует улучшению приживаемости саженцев.

Природа ассоциируется с зеленым цветом. Из-за увеличения численности населения земного шара, развития промышленной сферы и других факторов происходит сокращение зеленого покрова планеты. Этот процесс наблюдается и в Узбекистане. Так, лесные площади республики составляют 3,3 млн га - лишь восемь процентов от общей территории.

Если учесть, что в мировом масштабе данный показатель равен 28 процентам, то можно понять, насколько актуально создание зеленых зон.

Сарвар Тураев.

Реклама

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ НАБОР

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ТЕННИСНАЯ ШКОЛА ОЛИМПИЙСКОГО РЕЗЕРВА (РТШОР)

объявляет набор мальчиков и девочек 2013-2014 г.р., окончивших 4-й класс средней общеобразовательной школы и занимавшихся в подготовительных группах по теннису не менее трех лет, а также 2012-2013 г.р., окончивших 5-й класс, являющихся победителями и призерами чемпионатов республики и имеющих рейтинг Федерации тенниса Узбекистана.

Документы принимаются с 1 до 31 июля 2024 года по адресу: 100125, г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский р-н, массив Ялангач, РТШОР. Конкурсно-тестовые испытания будут проводиться с 5 августа 2024 года.

Полную информацию вы можете получить в Республиканской теннисной школе олимпийского резерва по телефонам в г. Ташкенте: (+998 71) 208-94-96, (+998 97) 380-86-66.

РЕСПУБЛИКА ОЛИМПИА ЗАХИРАЛАРИ ТЕННИС МАКТАБИ (РОЗТМ)

2013-2014 йилларда туғилган, умумтаълим мактабларининг 4-синфини битирган, теннис бўйича тайёрлов гуруҳида камиди 3 йил шуғулланган, шунингдек, 2012-2013 йилларда туғилган, 5-синфини тамомлаган, республика чемпионатлари ғолиби ва совриндори бўлган ҳаюнда Ўзбекистон теннис федерацияси рейтингига эга ўғил ва қиз болалар қабули эълон қилинади.

Хужжатлар 2024 йил 1 июлдан 31 июлга қадар куйидаги манзилда қабул қилинади: 100125, Тошкент шаҳри, Мирзо Улугбек тумани, Ялангач мавзеси, РОЗТМ.

Танлов-тест синовлари 2024 йил 5 августдан бошланади.

Тўлиқ маълумотни Республика олимпия захиралари теннис мактабидан олишингиз мумкин: Республика олимпия захиралари теннис мактаби телефонлари: (+998 71) 208-94-96, (+998 97) 380-86-66.

Камола Каюмова.
Первый заместитель директора по вопросам молодежи и духовно-просветительской работе Филиала Российского государственного университета нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина в городе Ташкенте.

Современная молодежь Нового Узбекистана - это поколение высокообразованных юношей и девушек, в совершенстве владеющих информационно-коммуникационными технологиями и иностранными языками, имеющих твердую гражданскую позицию, способных обеспечить прогресс и процветание страны.

Сегодня возрастает значимость роли представителей молодежи в становлении Нового Узбекистана - юношей и девушек, воспитанных на великом наследии наших предков, умеющих созидательно и творчески мыслить, обладающих богатым духовным миром. Слова Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Послании Олий Мажлису от 29 декабря 2020 года: «Мы поставили перед собой великую цель - формирование фундамента нового Ренессанса в нашей стране и с этой целью должны создать среду и условия для воспитания новых Хорезми, Беруни, Ибн Сино, Улугбеков, Навои и Бабуров. Важнейшими факторами в этом историческом процессе, неотъемлемой частью нашей национальной идеи являются развитие образования и воспитания, науки и инноваций, утверждение здорового образа жизни» - открыли для молодежи большие возможности.

С первых дней независимости нашей страны воспитание всесторонне и гармонично развитого поколения, духовно богатой личности стало одним из приоритетных направлений государственной политики. С этой целью принят ряд указов и постановлений Президента, создающих соответствующие, постоянно совершенствующиеся организационно-правовые основы. Во всех принимаемых нормативно-правовых документах отражена идея, которая, по словам лидера страны, состоит в создании системы, необходимой для формирования физически здоровой и духовно зрелой молодежи, обеспечения защиты ее прав и интересов, получения современных знаний и профессии, обретения ею достойного места в жизни.

В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы вопросы качественного образования и воспитания подрастающего поколения также находятся в фокусе внимания. Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев в своем выступлении на торжественной церемонии вступления в должность на совместном заседании палат Олий Мажлиса 6 ноября 2021 года: «... и впредь в

ДУХОВНО-КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ - ОСНОВА ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЕЖИ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

центре нашего внимания будут находиться реализация справедливой социальной политики, обеспечение качественного образования и воспитания как важнейшего фактора развития человеческого капитала.

Данная идея получила развитие и в Стратегии «Узбекистан - 2030», в которой приоритетными задачами определены широкая популяризация жемчужин узбекской и мировой литературы, развитие в обществе культуры чтения книг, дальнейшее совершенствование деятельности по сохранению, научному изучению и популяризации культурного наследия, а также всестороннее развитие современного театрального искусства, создание идейно-художественных сценических произведений.

В любой стране эффективное решение проблемы воспитания гармонично развитого поколения зависит от множества факторов, среди которых основными являются доступность профессионального и высшего образования, развитая система здравоохранения, духовно-нравственная работа, организация содержательного досуга, создание условий для занятия физической культурой и спортом, высокий уровень развития и внедрения информационно-коммуникационных технологий. В этом аспекте в Республике Узбекистан реализуются масштабные проекты, направленные на возрождение духовного наследия наших предков, повышение интереса молодежи к историческому и литературному наследию, национальным культурным ценностям, многовековой истории родного края.

Одной из подобных инициатив является проект «Матрифат улашиб» («Разделяя просвещение»), который повсеместно реализуется в целях привлечения студентов вузов и учащихся общеобразовательных школ Республики Узбекистан к чтению книг, повышению уровня литературно-художественной грамотности и воспитания

в молодежи духа патриотизма и заботы о будущем нашей страны.

В рамках данного проекта в Филиале Российского государственного университета нефти и газа (Национального исследовательского университета) имени И.М. Губкина в городе Ташкенте проводятся мероприятия, направленные на формирование и развитие независимого мировоззрения, основанного на синтезе великого исторического наследия наших предков и современного мышления, на воспитание подлинных патриотов своей Родины.

В частности, в рамках проведенного в филиале дня «Разделяя просвещение» организована встреча с деятелями искусств, членами Союза писателей Узбекистана в лице заслуженного деятеля культуры Узбекистана, лауреата Международной премии имени Чингиза Айтматова писателя Тулкина Хайита, а также современным писателями и поэтами, в числе которых Ойдинисо Юлдашева и Сафар Оллоёр. Студенты представили презентации о жизни и творчестве каждого писателя, декламировали их стихи и продемонстрировали свой потенциал знаний в направлении художественной литературы. В их исполнении прозвучала патриотическая песня. Писатели не ограничились только беседой со студентами филиала, они встретились с учениками, педагогами и наставниками общеобразовательных школ № 340, 341 и 342 Яшнабадского района столицы, во время которой рассказали о своем творчестве.

Прошедшая встреча была интересной, плодотворной и помогла ее участникам лучше понять культурное и литературное наследие нашего народа, а также прочувствовать произведения наших уважаемых гостей и получить яркие эмоции и незабываемые впечатления.

«Возрождая культурное наследие» - под таким девизом прошел конкурс-фестиваль,

организованный в рамках проекта «Матрифат улашиб», состоявшийся на Аллее литераторов. Студенты-губкинцы продемонстрировали, насколько хорошо знают культуру, историю, традиции, обычаи, одежду, музыку и фольклор Каракалпакстана. Проведенное мероприятие еще раз доказало, что Узбекистан по праву может считаться многонациональной страной, обладающей богатой культурой и бесценными историческими и литературными памятниками, где созданы необходимые условия для сохранения языков, обычаев, традиций, культуры и самобытности живущих на ее территории народов.

Кроме того, театральной студией «Рандеву», созданной по инициативе студентов-губкинцев в 2017 году, с участием самих ребят осуществлены постановки некоторых произведений знаменитых узбекских писателей. Самая значимая - спектакль по роману Абдуллы Кадыри «Минувшие дни».

В филиале стало доброй традицией организовывать встречи с деятелями культуры и искусства, известными литераторами, писателями и поэтами, знаменитыми деятелями, которые внесли большой вклад в развитие культурного и духовного наследия узбекского народа. Основная цель встреч - донесение до молодого поколения тех целей и задач в духовно-нравственном воспитании, которые ставит перед нами Президент Шавкат Мирзиёев.

В заключение хотелось бы отметить, что работа, проводимая в филиале с молодым поколением в рамках проекта «Матрифат улашиб», направлена на воспитание юношей и девушек в духе патриотизма, безмерной верности идеям национальной независимости, любви к Родине, создания свободной и процветающей страны, веры в великую и благородную цель.

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим Дониёров

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.

Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1350. Заказ 1608. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: А. Камалов
Корректор: И. Ярулина
Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.
Применяя:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-05-18.

ISSN 2010-6963

Время итога - 23:35
Время подписи - 00:10

123456